
Exercice 1 

1. 𝐹⃗𝑇 = 𝐹⃗1 + 𝐹⃗2 + 𝐹⃗3 = (1.5𝑖 + 𝑗)𝑁 ⇒  ‖𝐹⃗𝑇‖ = √(1.5)2 + 12 = 1.80𝑁 

𝑚 =
‖𝐹⃗𝑇‖

𝑎
=

1.80

3.6
= 0.5𝑘𝑔 

2. 𝑎 = 𝑐𝑠𝑡𝑒 ⇒ le mouvement est uniformément varié, sa vitessea la forme 𝑣(𝑡) = 𝑎. 𝑡 

Donc 𝑣(10𝑠) = 3.6 × 10 = 36 𝑚/𝑠 

Les composantes de 𝑣 : {
𝑣𝑥 = 𝑎𝑥𝑡 =

𝐹𝑥

𝑚
𝑡 =

1.5

0.5
× 10 = 30 𝑚/𝑠

𝑣𝑦 = 𝑎𝑦𝑡 =
𝐹𝑦

𝑚
𝑡 =

1

0.5
× 10 = 20 𝑚/𝑠

 

Exercice 2 

1. Expression de la quantité de mouvement du ballon : 𝑃⃗⃗ = 𝑚𝑣 

2. théorèmede la variation de la quantité de mouvement:la variation de la quantité de 

mouvement d’un système est égale à la somme des forces extérieures s'exerçant 

sur lui : 
𝑑𝑃⃗⃗

𝑑𝑡
= ∑ 𝐹⃗𝑒𝑥𝑡  

Dans ce cas on peut écrire 
∆𝑃

∆𝑡
= 𝐹 ⇒ ∆𝑃 = 𝐹. ∆𝑡 

𝑃 − 𝑃0 = 𝐹. ∆𝑡avec𝑃0 = 0 et 𝑃 = 𝑚𝑣 ⇒ 𝑚𝑣 = 𝐹. ∆𝑡 

Donc 𝑣 =
𝐹.∆𝑡

𝑚
=

560×0.02

0.450
= 24.9 𝑚/𝑠 

Exercice 3 

1. PFD → ∑ 𝐹⃗𝑒𝑥𝑡 = 𝑃⃗⃗ + 𝑅⃗⃗ = 𝑚𝑎⃗ 

Proj/(x’x): 𝑚𝑔 sin 𝛼 = 𝑚𝑎 ……….(1) 

Proj/(y’y):𝑅 − 𝑚𝑔 cos 𝛼 = 0 .........(2) 

(1) ⇒ 𝑎 = 𝑔 sin 𝛼 = 5𝑚. 𝑠−2 

𝑎 = 𝑐𝑠𝑡𝑒 > 0et𝑣 > 0 ⇒ le  mouvement est rectiligne 

uniformément accéléré. 

La vitesse 𝑣𝐵 : MRUV ⇒ 𝑣𝐵
2 −  𝑣𝐴

2 = 2𝑎. 𝐴𝐵 

𝑣𝐴 = 0 ⇒ 𝑣𝐵 = √2𝑎. 𝐴𝐵 = 6 𝑚/𝑠 

2. La vitesse 𝑣𝐷 au point 𝐷 si la masse fait une chute libre de 𝐴 à 𝐷 : 

Le mouvement est rectiligne uniformément accéléré, son accélération est 𝑔, donc : 

𝑣𝐷
2 −  𝑣𝐴

2 = 2𝑔. 𝐴𝐷 = 2𝑔. 𝐴𝐵 sin 𝛼 ⇒ 𝑣𝐷 = √2𝑔. 𝐴𝐵 sin 𝛼 = 6 𝑚/𝑠 

Conclusion : En partant de la même hauteur,la vitesse d’une masse sur un trajet lisse 

est égale à sa vitesse en chute libre. 

3. La nature du mouvement sur le plan𝐵𝐶 : 

PFD → ∑ 𝐹⃗𝑒𝑥𝑡 = 𝑃⃗⃗ + 𝑅⃗⃗ + 𝑓𝑟
⃗⃗⃗ ⃗ = 𝑚𝑎′⃗⃗⃗⃗  

Proj/(x’x): −𝑓𝑟 = 𝑚𝑎′ ……….(3) 

Proj/(y’y):𝑅 − 𝑚𝑔 = 0 .........(4) 

𝑓𝑟 = 𝜇𝑐𝑅 = 𝜇𝑐𝑚𝑔, donc l’équation (3) devient : 

−𝜇𝑐𝑚𝑔 = 𝑚𝑎′ ⇒ 𝑎′ = −𝜇𝑐𝑔 = −5 𝑚. 𝑠−2le  mouvement est rectiligne 

uniformément retardé (𝑎 = 𝑐𝑠𝑡𝑒 < 0et 𝑣 > 0). 

𝐴 

𝐵 𝑃⃗⃗ 𝛼 
𝐷 

𝑅⃗⃗ 

𝑥 

𝑥′ 

𝑦 

𝑦′ 

𝐵 𝐶 

𝑃⃗⃗ 

𝑅⃗⃗ 

𝑓𝑟
⃗⃗⃗ ⃗ 

𝑦 

𝑦′ 

𝑥 𝑥′ 



La distance 𝐵𝐶 : 𝑣𝐶
2 −  𝑣𝐵

2 = 2𝑎′. 𝐵𝐶avec 𝑣𝐶 = 0, ⇒  𝐵𝐶 = −
𝑣𝐵

2

2𝑎′ = 3.6 𝑚 

Exercice 4 

1. De schéma ci-contre : 𝑃⃗⃗ force de pesanteur, 𝑓𝑟 force de frottement. 

2. Equation vectoriel du mouvement 

∑ 𝐹⃗𝑒𝑥𝑡 = 𝑚𝑎⃗ → 𝑃⃗⃗ + 𝑓𝑟 = 𝑚𝑎⃗ 

3. Projection sur oz : 𝑃 − 𝑓𝑟 = 𝑚𝑎 

𝑚𝑔 − 𝛼𝑣 = 𝑚
𝑑𝑣

𝑑𝑡
→

𝑑𝑣

𝑑𝑡
= 𝑔 −

𝛼

𝑚
𝑣 →

𝑑𝑣

𝑔 −
𝛼

𝑚
𝑣

= 𝑑𝑡 

(−
𝛼

𝑚
) 𝑑𝑣

𝑔 −
𝛼

𝑚
𝑣

= −
𝛼

𝑚
𝑑𝑡 → ∫

(−
𝛼

𝑚
) 𝑑𝑣

𝑔 −
𝛼

𝑚
𝑣

= − ∫
𝛼

𝑚
𝑑𝑡 → ln (𝑔 −

𝛼

𝑚
𝑣) = −

𝛼

𝑚
𝑡 + 𝐶′′ 

𝑔 −
𝛼

𝑚
𝑣 = 𝐶′. exp (−

𝛼

𝑚
𝑡) → 𝑣 =

𝑔𝑚

𝛼
+ 𝐶. 𝑒𝑥𝑝 (−

𝛼

𝑚
𝑡) 

à𝑡 = 0𝑠 → 𝑣 = 0 → 0 =
𝑔𝑚

𝛼
+ 𝐶 → 𝐶 = −

𝑔𝑚

𝛼
 

𝑣 = 𝑔𝜏 [1 − 𝑒𝑥𝑝 (−
𝑡

𝜏
)], avec 𝜏 =

𝑚

𝛼
 

4. l’expression de 𝛼 : 

On a 𝑣 =
𝑔𝑚

𝛼
[1 − 𝑒𝑥𝑝 (−

𝛼

𝑚
𝑡)] lorsque 𝑣 = 𝑣𝑙𝑖𝑚 le mouvement devient uniforme 

c'est-à-dire la vitesse est indépendante du temps donc 𝑣 = 𝑣𝑙𝑖𝑚 =
𝑔𝑚

𝛼
 

Autre méthode : 

𝑣𝑙𝑖𝑚 = lim
𝑡→∞

𝑣(𝑡) = lim
𝑡→∞

𝑔𝑚

𝛼
[1 − 𝑒𝑥𝑝 (−

𝛼

𝑚
𝑡)] =

𝑔𝑚

𝛼
 

𝛼 =
𝑔𝑚

𝑣𝑙𝑖𝑚
→ 𝛼 = 4.36 𝑘𝑔𝑠−1 

 

Exercice 5 

1. Intensité du champ de pesanteur terrestre quand le satellite est à mi-chemin entre la 

terre et la lune : 

𝑔𝑇 = 𝐺
𝑀𝑇

(𝑑/2)2  ; A. N. : 𝑔𝑇 = 1.08 × 10−2 𝑁/𝑘𝑔 

Intensité du champ de pesanteur terrestre quand le satellite est à mi-chemin entre la 

terre et la lune : 

𝑔𝐿 = 𝐺
𝑀𝐿

(𝑑/2)2  ; A. N. : 𝑔𝐿 = 1.33 × 10−4 𝑁/𝑘𝑔 

2. La distance, depuis le centre de la terre, à laquelle le champ résultant s’annule : 

𝑔𝑇 = 𝑔𝐿 ⇒ 𝐺
𝑀𝑇

𝑟2
= 𝐺

𝑀𝐿

(𝑑 − 𝑟)2
 

⇒
𝑟2

(𝑑 − 𝑟)2
=

𝑀𝑇

𝑀𝐿
⇒

𝑟

𝑑 − 𝑟
= √

𝑀𝑇

𝑀𝐿
= 9.01 

𝑓𝑟 

𝑃⃗⃗ 

𝑍 

𝑂 

𝑔⃗𝑇 
. 𝑔⃗𝐿  

𝑟 



⇒ 9.01𝑑 − 9.01𝑟 = 𝑟 ⇒ 10.01𝑟 = 9.01𝑑 

⇒ 𝑟 =
9.01

10.01
𝑑, donc 𝑟 = 3.46 × 108𝑚 

Exercice 6 

1. L'allongement du ressort à l'équilibre : 

𝑃⃗⃗ + 𝑇⃗⃗ = 0⃗⃗→ Proj/OZ : 𝑃 − 𝑇 = 0 

⇒ 𝑚𝑔 = 𝑘. ∆𝑙0 ⇒  ∆𝑙0 =
𝑚𝑔

𝑘
 

∆𝑙0 =
0.3×10

100
= 0.03 𝑚 = 3 𝑐𝑚. 

2.  

a. Equation différntille du mouvement : 

PFD → 𝑃⃗⃗ + 𝑇⃗⃗ = 𝑚𝑎⃗ ;  

Projection sur Oz : 𝑃 − 𝑇 = 𝑚𝑎𝑧 

⇒ 𝑚𝑔 − 𝑘. (∆𝑙0 + 𝑧) = 𝑚𝑎𝑧 

𝑚𝑔 − 𝑘. ∆𝑙0 − 𝑘𝑧 = 𝑚𝑧̈. On a 𝑚𝑔 − 𝑘. ∆𝑙0 = 0 ⇒ −𝑘𝑧 = 𝑚𝑧̈ 

⇒ L’équation différentielle du mouvement est : 𝑧̈ +
𝑘

𝑚
𝑧 = 0 équation de deuxième 

degrée sa solution est sinusoidale. 

b. L'équation horaire du mouvement : 𝑧(𝑡) = 𝑍𝑚 cos(𝜔𝑡 + 𝜑) 

avec𝑍𝑚 = 𝑧1 = 2𝑐𝑚 (amplitude du mouvement) 

𝜔 = √
𝑘

𝑚
= √

100

0.3
= 18.26 𝑟𝑎𝑑/𝑠 (Pulsation du mouvement) 

𝜑 la phase initiale du mouvement. On a 𝑧(0) = 𝑧1 = 𝑍𝑚 ⇒ cos(𝜑) = 1 ⇒ 𝜑 = 0 

Donc : 𝑧(𝑡) = 2 cos(18.26𝑡)  𝑐𝑚 

c. La periode : 𝑇 =
2𝜋

𝜔
=

2𝜋

18.26
= 0.344 𝑠 

 

 

 

 

 


